

(Я. Посадский). Как добились себе воли казанские суконщики, в издании: «Первый шаг. Провинциальный литературный сборник 1876», Казань, 1876, стр. 427—428; Н. О. Лернер, Рассказы о Пушкине, Л., 1929, стр. 170—171; первоначально в «Каторге и ссылке», кн. 35, М., 1927, стр. 88; «Санктпетербургские Сенатские объявления о запрещениях на недвижимые имения», 1842, № 27, статья 7232; 1843, № 38, статья 9245; 1844, № 28, статья 6797; 1845, № 35, статья 7736; 1846, № 38, статья 8181. 35, 37, 41—48, 45, 46, 48, 50—53, 62, 64, 78, 81, 96, 97, 104, 105, 111, 112, 145, 146, 149—150, 158, 159, 190, 294, 298, 350, 383, 594, 600, 601, 629, 634, 666.

Лобачевский, Алексей Николаевич (р. 30 июня 1833, ум. 23 января 1852), старший сын Н. И. Лобачевского, умерший от туберкулеза; студент Казанского университета с 20 августа 1849 по день смерти (М, I, 1, стр. 364; Агафонов, I, 83, где та же ошибка в дате смерти; Агафонов, Записи, № 217, стр. 528, где та же ошибка). 18, 381—382, 391, 393, 394, 409, 594, 598, 599, 602—607, 609, 622, 627, 629, 640, 649, 678.

Лобачевский, Алексей Николаевич (р. 7 июля 1852, ум. 27 октября 1883), 4-й сын Н. И. Лобачевского (ПН, II, 681), страдавший умственным недоразвитием. 538, 561, 573, 575, 582—586, 589, 606, 640.

Лобачевский, Давид Николаевич, сын Н. Н. Лобачевского и внук Н. И. Лобачевского; с 1893 г. — сотник Оренбургского казачьего войска; с 1904 г. — ротмистр. Был женат (на Анне Ивановне №?, умершей в Москве 20 декабря 1930 г., о чем извещали дочь ее и внуки — см. «Известия ЦИК СССР», 24 декабря 1930, № 350/4197), и имел сына Бориса Давидовича (род. 2 октября 1904) и дочь Татьяну Давидовну (род. 19 сентября 1903), прямых правнуоков Н. И. Лобачевского, судьба которых неизвестна. 601, 679.

Лобачевский, Дмитрий Николаевич (р. 22 ноября 1872), сын Н. Н. Лобачевского и внук Н. И. Лобачевского, в 1893 г.—телеграфист в Самаре; дальнейшая биография неизвестна. 601, 679.

Лобачевский, Иван Максимович (р. 1760, ум. 1797), коллежский регистратор, уездный землемер Нижегородского наместнического правления, отец Н. И. Лобачевского, племянник Е. А. Аверкиева (см.). 15, 23, 35, 586, 590, 593, 666.

Лобачевский, Николай Николаевич (р. 10 июля 1835, ум. 23 апреля 1900); второй сын Н. И. Лобачевского; студент Казанского университета с 24 августа 1851 г. по 4 июля 1853 г., когда по прошению был уволен, не кончив курса (М, I, 1, стр. 389); с 1854 г. служил в Стародубском кирасирском полку. По сведениям Н. Я. Агафонова (I, стр. 26—27) Лобачевский «служил затем частным приставом 2 части г. Казани (1870) и, наконец, в интендантстве. За растрату казенных денег был сослан в Сибирь, где содержался на средства, высылаемые Казанским университетом, в уважение ученых заслуг его знаменитого отца. Он жил в г. Мариинске, Томской губернии, но невадолго до смерти переведен в г. Тюмень, Тобольской губернии, где и умер». В Мариинске его случайно нашел один из бывших питомцев Казанского университета, который со слов Н. Н. Лобачевского записал его воспоминания об отце, опубликованные в ИВ, 1895, № 1, стр. 154—170 (текст их перепечатан в настоящем сборнике). Еще будучи офицером и приехав в Казань вместе с своим однополчанином князем Оболенским в 1856 г., Н. Н. Лобачевский вместе с ним участвовал в демонстрации против студентов, окончившейся 4 декабря этого года избиением их студентами. После этого громкого скандала Лобачевский, очевидно, уже не мог оставаться в полку и вынужден был выйти в отставку. Один из участников этого избиения, студент Н. М. Соковнин, рассказывая об этом происшествии и называя Н. И. Лобачевского «знаменитым математиком и благороднейшим человеком», о Н. Н. Лобачевском говорит, как о «сыне бывшего помощника попечителя, так далеко укатившемся от яблони» (РС, 1892, № 5, стр. 275—291; ср. К, I, стр. 159 и 198, прим. 20). История эта надела много шума в Казани, и до нас дошло довольно много рассказов и воспоминаний о ней — см. воспоминания В. А. Лебедева (РС, 1908, № 8, стр. 251 и № 11, стр. 460); рассказ Д. А. Корсакова, стр. 32—38; А. С. Гацкского в «Казанском литературном сборнике, 1878», Казань,